

REFERENCIA: OHCHR/TESRPRD/DESIB/HRESIS

Asunto: Resolución 49/12 del Consejo de Derechos Humanos

La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) saluda atentamente a las Misiones Permanentes y Observadoras ante las Naciones Unidas en Ginebra y tiene el honor de referirse a la resolución 49/12 ([A/HRC/RES/49/12](#)) sobre los derechos de las personas con discapacidad.

La resolución citada solicita a la OACNUDH “que dedique su [...] estudio temático anual sobre [...] buenas prácticas de los sistemas de apoyo que permiten la inclusión en la comunidad de las personas con discapacidad, en consulta con los Estados y otros interesados pertinentes, las organizaciones regionales, el Relator Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, las organizaciones de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad, y las instituciones nacionales de derechos humanos, pidiendo que las contribuciones se presenten en un formato accesible, y solicita que esas contribuciones de los interesados, los propios estudios y una versión en lectura fácil de estos se publiquen en el sitio web de la [OACNUDH], en un formato accesible, antes de[1] período de sesión [...] 55º del Consejo de Derechos Humanos”.

Este informe se basa en el informe anterior ([A/HRC/52/52](#)) sobre los sistemas de apoyo para garantizar la inclusión en la comunidad de las personas con discapacidad, entre otras cosas como medio para construir un futuro mejor tras la pandemia de enfermedad por coronavirus (COVID-19).

La OACNUDH agradecería recibir cualquier información relevante para la preparación de dicho estudio. En particular, estaría interesada en recibir información y opiniones en relación con las preguntas que se adjuntan en el Anexo.

La OACNUDH agradecería recibir la información pertinente en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH 1211 Ginebra 10, fax: +41 22 917 90 08; correo electrónico ohchr-registry@un.org; antes del 1 de agosto de 2023, en formato accesible a fin de poder ser publicada en la página web de la OACNUDH. Para más información o aclaraciones, no dude en ponerse en contacto con la Unidad de Derechos Humanos y Discapacidad de la OACNUDH en ohchr-disability@un.org o con la Sra. Martyna Balciunaite en martyna.balciunaite@un.org.

La OACNUDH aprovecha esta oportunidad para reiterar a todas las Misiones Permanentes y a las Observadoras ante las Naciones Unidas en Ginebra el testimonio de su más alta consideración.

Pregunta	Si	No	Por favor proporcione una fuente
Gobernanza			
1. ¿ Dispone de un mecanismo de coordinación que garantice la coordinación intersectorial, incluyendo la protección social y los sistemas de salud que gestionen transferencias monetarias, la asistencia humana, tecnologías de apoyo, transporte y vivienda?	x	<input type="checkbox"/>	A través del Decreto PEN 698/2017 se crea la AGENCIA NACIONAL DE DISCAPACIDAD, como organismo descentralizado en la órbita de la SECRETARIA GENERAL de la PRESIDENCIA DE LA NACIÓN, que tiern a su cargo el diseño, coordinación y ejecución general de las políticas públicas en materia de discapacidad, la elaboración y ejecución de acciones tendientes a promover el pleno ejercicio de los derechos de las personas en situación de discapacidad y la conducción del proceso de otorgamiento de las pensiones por invalidez y las emergentes de las Leyes N° 25.869 y N° 26.928 en todo el territorio nacional. ¹
2. ¿Dispone de uno o varios sistemas de gestión de casos que realicen una evaluación individual de discapacidad para determinar las necesidades y verificar la elegibilidad para acceder a beneficios y prestaciones en el ámbito de la protección social y los sistemas de salud que gestionan transferencias monetarias, asistencia humana, tecnologías de apoyo, transporte y vivienda ?	X	<input type="checkbox"/>	La Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSES) centraliza la tramitación de las prestaciones de seguridad social y el

¹ <http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/275000-279999/279040/norma.htm>

			pago de las mismas como las Pensiones No Contributivas que son evaluadas por la ANDIS. Los Ministerio de Salud de cada provincia, a través de las Juntas Evaluadoras, otorgan el Certificado Único de Discapacidad (CUD) que permite ejercer los derechos y acceder a las prestaciones previstas en las leyes nacionales 22431 ² y 24901 ³
3. ¿Dispone de un sistema integral de apoyo que integre el apoyo de los sistemas de protección social y salud, gestionando transferencias monetarias centradas en la persona, asistencia humana, tecnologías de apoyo, transporte y vivienda centrados en las personas con discapacidad de todas las edades?	X	<input type="checkbox"/>	Idem respuesta 2
4. Si la respuesta a la pregunta 3 es "No", ¿tiene beneficios y servicios financiados públicamente...			
4.1 ...dirigidos a personas mayores con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.1.1 ...que proporcionen transferencias monetarias?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.1.2 ...que organicen servicios de asistencia/cuidado humano?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.1.3 ...que proporcionen tecnologías de apoyo (sillas de ruedas, software de accesibilidad, bastones blancos, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.1.4 ...que proporcionen transporte punto a punto (taxi, transporte especial, etc.) y organicen transporte adaptado (para tránsito)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.1.5 ...que proporcionen viviendas sociales y apoyo financiero para adaptaciones en la vivienda?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2 ...dirigidos a niños con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2.1 ...que proporcionen transferencias monetarias?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2.2 ...que organicen servicios de apoyo/cuidado ?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2.3 ...que proporcionen tecnologías de asistencia (sillas de ruedas, software de accesibilidad, bastones blancos, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

² <http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/20000-24999/20620/norma.htm>

³ <https://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/45000-49999/47677/texact.htm>

4.2.4 ...que proporcionen transporte punto a punto (taxi, transporte especial, etc.) y organicen transporte adaptado (para tránsito)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2.5 ...que proporcionen viviendas sociales y apoyo financiero para adaptaciones en la vivienda?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3 ...dirigidos a adultos con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3.1 ...que proporcionen transferencias monetarias?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3.2 ...que organicen servicios de apoyo/cuidado ?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3.3 ...que proporcionen tecnologías de asistencia (sillas de ruedas, software de accesibilidad, bastones blancos, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3.4 ...que proporcionen transporte punto a punto (taxi, transporte especial, etc.) y organicen transporte adaptado (para tránsito)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.3.5 ...que proporcionen viviendas sociales y apoyo financiero para adaptaciones en la vivienda?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
Asistencia humana			
5. ¿Tiene un mecanismo para proporcionar servicios de apoyo/cuidado humano individualizados para las personas con discapacidad?	X	<input type="checkbox"/>	La Ley N° 24.901 reglamenta el Sistema de Prestaciones básicas en habilitación y rehabilitación integral de las personas con discapacidad.

6. Si la respuesta a la pregunta 5 es "Sí", ¿este mecanismo permite que las personas con discapacidad obtengan...			
6.1 ...asistencia individualizada?	X	<input type="checkbox"/>	
6.1.1 ...asistencia personal?	X	<input type="checkbox"/>	
6.1.2 ...interpretación en lengua de señas?	<input type="checkbox"/>	X	
6.1.3 ...comunicación aumentativa y alternativa?	<input type="checkbox"/>	X	
6.1.4 ...apoyo residencial en el hogar?	X	<input type="checkbox"/>	
6.1.5 ...apoyo en comunicación táctil, intérpretes para personas con sordoceguera?	<input type="checkbox"/>	X	
6.2 ... apoyo basado en la comunidad (apoyo entre pares, círculos de toma de decisiones, movilización comunitaria, microáreas, centros	X	<input type="checkbox"/>	Existen diversas ONGs vinculadas a la discapacidad, algunos

comunitarios, etc.)?			ejemplos en el siguiente link ⁴
6.3 ...apoyo informal de las familias y redes personales con ayuda financiera a los miembros de la familia?	X	<input type="checkbox"/>	
6.4 ...otro?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
7. ¿Es el gobierno central el proveedor y/o financiador de los servicios de asistencia y cuidado para personas con discapacidad? (indique si solo financia, solo provee o ambos)	X	<input type="checkbox"/>	Si pero, dado que Argentina es un país Federal, los gobiernos provinciales también cuentan con mecanismos propios de asistencia o combinados como el Programa Incluir Salud de la Agencia Nacional de Discapacidad que consiste en asistencia financiera a las provincias, las cuales administran los fondos mediante las Unidades de Gestión Provincial (UGP), para brindar servicios de salud a través de la red pública de prestadores ⁵ .
8. Si la respuesta a la pregunta 7 es "No", los servicios de asistencia y cuidado son proporcionados y/o financiados por...			
8.1 ...sus familias y redes?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.2 ...el sector privado (organizaciones sociales que brindan servicios de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.3 ...gobiernos locales, estatales o nacionales? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.4 ...organizaciones religiosas?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.5 ...una combinación de los anteriores? Por favor, especifique en la fuente	X	<input type="checkbox"/>	
9. ¿Existe alguna ley, regulación, política pública o programa que recompense el trabajo de las personas cuidadoras no remuneradas?	<input type="checkbox"/>	X	
10. Si la respuesta a la pregunta 9 es "Sí", ¿es a través de...			
10.1 ...beneficios de protección social (por ejemplo, transferencias monetarias)	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

⁴ <https://buenosaires.gob.ar/basolidaria/conoce-las-ong/discapacidad>

⁵ <https://www.argentina.gob.ar/andis/acceder-al-programa-federal-incluir-salud>

10.2 ...compensación por tiempo de trabajo	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
10.3 ...otro?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
11. Si posee un sistema de apoyos, este tiene en cuenta la integración de tecnologías de asistencia, incluyendo tecnologías digitales, y el transporte como parte integrante del sistema?	<input type="checkbox"/>	X	
Tecnologías y dispositivos de apoyo	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
12. ¿Las personas con discapacidad tienen acceso a un mecanismo que les proporcione productos de asistencia?	X	<input type="checkbox"/>	
13. ¿El mecanismo de gestión de las tecnologías de asistencia es financiado y administrado por el Estado (local, estatal o nacional)?	x	<input type="checkbox"/>	Dado que Argentina es un estado Federal, la administración y financiación de estos mecanismos son compartidos por los gobiernos nacional y provinciales. En el marco del Gobierno participativo, la participación ciudadana y la colaboración con la sociedad civil, constituyen principios fundamentales para tender a la igualdad.
14. Si la respuesta a la pregunta 13 es "No", los productos de asistencia son pagados por...			
14.1 ...las propias personas con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.2 ...sus familias y redes?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.3 ... el sector privado (organizaciones sociales que brindan servicios de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.4 ... gobierno local, estatal o nacional? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.5 ...organizaciones religiosas?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.6 ...una combinación de los anteriores? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

Transporte			
15. ¿Dispone de un sistema de transporte accesible...	X	<input type="checkbox"/>	La Ley N° 24.314 establece la accesibilidad en los ámbitos urbanos, dispone como prioridad la supresión de barreras

			físicas y obliga al transporte público a ejecutar las adaptaciones pertinentes Ley N° 25.635 de pase con franquicia a las personas con discapacidad Además existe un cupo para que las personas con discapacidad viajen en forma gratuita en los servicios controlados por el Estado Nacional, tal como se encuentra establecido en los Decretos N° 38/2004 y N° 118/2006, igual beneficio para un acompañante en caso de que el certificado así lo indique.
15.1 ...comenzando con el transporte punto a punto (taxi, transporte especial, etc.) y escalando a transporte adaptado (para tránsito) o líneas flexibles (transporte colectivo para personas con movilidad reducida)?	X	<input type="checkbox"/>	
15.2 ...transporte masivo?	X	<input type="checkbox"/>	
15.3 ...transporte interurbano?	X	<input type="checkbox"/>	
15.4 ...transporte internacional?	<input type="checkbox"/>	X	
16. ¿Existe algún programa público que apoye el uso del transporte por parte de personas con discapacidad (por ejemplo, a través de subsidios, descuentos, exenciones y/u otros beneficios)?	X	<input type="checkbox"/>	Ídem punto 15.
17. Si la respuesta a la pregunta 16 es "No", el transporte público para personas con discapacidad es financiado por...			
17.1 ...las propias personas con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.2 ...sus familias y redes?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.3 ...el sector privado (organizaciones sociales proveedoras de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.4 ...gobiernos locales, estatales o nacionales? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.5 ...organizaciones religiosas?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.6 ...una combinación de los anteriores? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
Vivienda			

18. ¿Dispone de una agencia estatal que coordine, provea y financie viviendas accesibles y asequibles para personas con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	La Ley N° 26.182 ⁶ establece un cupo del 5% en los planes que se ejecuten con los fondos del "Fonavi" destinado a personas con discapacidad o familias en las que al menos uno de sus integrantes sea una persona con discapacidad. También los Estados Provinciales se obliga a reservar y otorgar un cupo para el acceso a programas de vivienda locales a las personas con discapacidad
19. Si la respuesta a la pregunta 19 es "No", el acceso de las personas con discapacidad a viviendas accesibles y asequibles es financiado por...			
19.1 ...las propias personas con discapacidad?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.2 ...sus familias y redes?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.3 ...sector privado (organizaciones sociales proveedoras de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.4 ...gobiernos locales, estatales o nacionales? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.5 ...organizaciones religiosas?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.6 ...una combinación de los anteriores? Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
Capacidad jurídica			
20. ¿Existe una ley que reconozca la capacidad jurídica de las personas con discapacidad de acuerdo con el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad?	X	<input type="checkbox"/>	El Código Civil y Comercial de la Nación Argentina-CCCN (vigente desde 2015); la Ley N° 26.378 ⁷ de aprobación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su protocolo facultativo; Ley N° 26.657 ⁸ de Salud Mental; Ley N° 25.280 ⁹ Aprobación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con

⁶ <https://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/120000-124999/123278/norma.htm>

⁷ <http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/140000-144999/141317/norma.htm>

⁸ <http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/175000-179999/175977/norma.htm>

⁹ <http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/verNorma.do?id=63893>

			Discapacidad
21. ¿Tienen implementado algún mecanismo de toma de decisiones con apoyo que permita a las personas con discapacidad ejercer su capacidad jurídica?	X	<input type="checkbox"/>	Atento a que según el CCCN la regla es la capacidad jurídica (presunción del art.31) el mismo Código prevé las compensaciones a las posibles limitaciones, a través de las figuras de la asistencia y la representación. ¹⁰
22. ¿Existe alguna agencia estatal que coordine el funcionamiento y brinde asistencia humana a las personas con discapacidad en el ejercicio de su capacidad jurídica?	<input type="checkbox"/>	X	No hay una agencia estatal que reúna tales funciones; no obstante hay programas ministeriales orientados a la temática ¹¹ de asistencia .
23. Si la respuesta a la pregunta 22 es "No", las personas con discapacidad en el ejercicio de su capacidad jurídica reciben asistencia de...			
23.1 ...sus familias y redes de apoyo?	X	<input type="checkbox"/>	Habitualmente son los familiares o personas de su amistad que otorgan y son elegidos en calidad de apoyos por la propia persona.
23.2 ...el sector privado (organizaciones sociales proveedoras de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	X	<input type="checkbox"/>	También se puede brindar esa asistencia por intermedio de los agentes del seguro de salud o empresas de medicina prepaga (leyes 24.901, 26.682)

23.3 ...el gobierno local, estatal o nacional. Por favor, especifique en la fuente.	X	<input type="checkbox"/>	Esta es otra opción de los ministerios o secretarías de salud locales, a través de los programas existentes en nosocomios neuropsiquiátricos o
-------------------------------------------------------------------------------------	---	--------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

¹⁰ El asistente actúa conjuntamente con su asistido y el acto en cuestión es ejercido personalmente por éste último con la mirada, el contralor, supervisión y conformidad del asistente (...) En cambio, hay representación cuando se designa a una persona para que actúe a nombre de otra (...) y sin la colaboración y sin la voluntad del representado.

¹¹ "Programa Nacional de Asistencia para las Personas con Discapacidad en sus relaciones con la Administración de Justicia"(ADAJUS); el Registro Nacional de Facilitadores de la Comunicación para el Acceso a la Justicia de las personas con discapacidad (RENAFAJU); Programa de Apoyo Técnico para personas con Discapacidad (ANDis/Comité Coordinador de Programas y proyectos para personas con Discapacidad).

			casas de medio camino, a partir de la entrada en vigencia en nuestro país, de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, que requirió la modificación el sistema médico asistencial por el modelo social que propicia la autonomía de las personas con discapacidad que, como en este supuesto, no cuentan con continencia familiar..
23.4 ...organizaciones religiosas?	X	<input type="checkbox"/>	También pueden considerarse proveedoras de apoyos y asistencia en tanto se ajusten a los modelos vigentes y requeridos por el Marco Básico de Organización y Funcionamiento Nacional que rige en materia de centros educativos terapéuticos, hogares y hogares de día. ¹²
23.5 ...una combinación de las anteriores. Por favor, especifique en la fuente	X	<input type="checkbox"/>	De acuerdo a lo comentado en cada ítem, se deriva que el sistema de provisión de apoyos es mixto. Las fuentes han sido referidas en las notas al pie.
Libertad de la persona			
24. ¿Existe una ley que impida la privación de libertad basada en la discapacidad de la persona?	<input type="checkbox"/>	X	Sin embargo existe la Ley N° 26.472 de Arresto Domiciliario basado en el artículo 10 del Código Penal de la Nación
25. ¿Dispone de agencias estatales encargadas de los procesos de desinstitutionalización?	X	<input type="checkbox"/>	A nivel Nacional es la Dirección de Control y Asistencia de Ejecución Penal Ley N° 27.080 ¹³ que

¹² Marco Básico de Organización y Funcionamiento de Prestaciones y Establecimientos de Atención a Personas con Discapacidad, incorporado al Programa Nacional de Garantía de Calidad de la Atención Médica (Ministerio de Salud - Resolución 1328/2006- 1/9/2006)

¹³ <https://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/240000-244999/241806/norma.htm>

			brinda asistencia al liberado y su grupo familiar.
26. Si la respuesta a la pregunta 25 es "No", la La desinstitucionalización es organizada y gestionada por...			
26.1 ...sus familias y redes de apoyo?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
26.2 ...el sector privado (organizaciones sociales proveedoras de cuidados, ONG, empresas privadas, etc.)?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
26.3 ...el gobierno local, estatal o nacional. Por favor, especifique en la fuente	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
26.4 ...organizaciones religiosas?	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
26.5 ...una combinación de las anteriores. Por favor, especifique en la fuente.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	